6 1 退役军人亮丽的底色



崇尚"最美"学习"最美"争当"最美"

"要关爱退役军人,他们为保家卫国作出了贡献。" 党的十八大以来,习近平总书记多次就退役军人工作 作出重要指示,为做好退役军人工作提供了根本遵循。

日前,自治区党委宣传部、自治区退役军人事 务厅、宁夏军区政治工作局开展宁夏首届"最美退 役军人"先进事迹学习宣传活动,就是对总书记殷 殷嘱托的坚决贯彻落实,必将在全社会掀起学习、 关爱退役军人之风,让"最美退役军人"成为引领风 尚的时代标杆。

脱下军装,使命依然在肩;告别军营,家国依然 于心。此次我区学习宣传"最美退役军人",就是新 时代退役军人群体的优秀代表:情系贫困山村留守 儿童的蔡国,给患者带来光明的眼科博士刘文舟, 让不毛之地披上"绿装"的张廷谢,带领村民脱贫攻 坚的马志虎……他们都在平凡的岗位上做出了不平 凡的业绩,充分反映了退伍不褪色、永远跟党走的忠诚 品格,全面展现出了退役军人爱国奋斗、岗位建功的昂 扬风貌,无愧于"最美"二字。

"一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前 途的国家不能没有先锋。"何为"英雄"? 何为"先 锋"? 最美退役军人用行动给出了答案。那就是忠 诚使命的担当精神、满腔热血的报国情怀、坚忍不 拔的奋斗意志、甘于奉献的无悔选择。今天,我们 大力学习宣传各行各业模范退役军人的事迹,展现 退役军人风采,就是要持续激发退役军人荣誉感 责任感、使命感,增强他们"奋进新征程 建功新时 代"的奋斗豪情和干劲;就是要不断激励更多的干 部群众汲取退役军人身上的珍贵品质,凝聚起万众一 心奋进新时代的磅礴力量,在新征程上阔步前行。

风劲帆满图新志,踔厉奋发正当时。党的二十大 为我们擘画了宏伟蓝图,这是奋斗者踔厉奋发、勇 毅前行的冲锋号,也是广大退役军人矢志不渝、笃 行不怠的集结号。让我们一起学习"最美退役军 人",一起争当"最美奋斗者",为奋力谱写全面建设 社会主义现代化国家宁夏篇章,不断创造新的业 绩、赢得更大光荣.

从 到杨

16年间,他以军人的果敢担当,积极践行 绿水青山就是金山银山的理念,投身生态事 业,一路攻坚克难,植绿盐碱荒滩,繁育固沙植 物,坚持做着"绿色的转换器";以"咬定绿化不 放松,誓让山川变绿洲"的坚定信念,在风沙肆 虐的"不毛之地"上,书写了"塞上绿洲"的苍翠

他,就是宁夏"最美"退役军人、石嘴山市 生态保护林场场长张廷谢。

"最美"的姿态,是奋斗的姿态。

石嘴山市华夏奇石山文化旅游区曾是一 座以粉煤灰、煤矸石为主的工业垃圾山。2006年, 石嘴山市委、市政府深感资源枯竭、环境污染 之痛,果断决策,以壮士断腕的决心举全市之 力掀起了一场声势浩大的生态治理、转型发展 之战。"煤渣山"便是其中的一场硬仗。要在这 样一座被工业废渣侵染了20余年的土壤上植 树造林、恢复生态,谈何容易。

军人出身的张廷谢却主动请缨,立下了 "军令状"。在他看来,军装的"绿"和生态环境 的"绿"是一脉相承的。

风天,煤泥粉尘漫天飞舞,吹得人除了眼 睛和牙齿白以外都是黑的,连耳朵眼里都能抠 出黑泥来;雨天,黑色的泥浆卷着煤渣浸透了 裤管和胶鞋,很快便将脚板磨出了水泡……再 恶劣的环境,都没能让他退缩分毫。

资金没到位,他拿出自己的积蓄应急;没 有大型设备,他带头用钢钎、镐头凿出一个个 树坑,再一筐筐背土、一桶桶提水。拉土、换土、挖坑、栽树、 摆石、种草、建亭……每一项任务,他都冲在前面。

"张廷谢们"的果敢勇毅,最终化腐朽为神奇:这座煤尘 漫天、百姓避而远之的"煤渣山"华丽转身为融多种类植物群 落、奇石文化景观为一体的人文生态与诗画山水公园。

2010年,张廷谢受命建设石嘴山市浴山潭广场、大道绿 化工程。这两项工程除了工期紧、任务重外,最大的难题在 于如何攻克素有"癌症土壤"之称的白僵土。经过反复研究 试验,张廷谢创新提出了换土覆膜、客土栽培、挖沟排水、提高 地形、化学降盐碱等一系列措施。在短短5个月时间里,不仅圆 满完成了任务,该工程还成了石嘴山市绿化景观亮点工程。

造林植树"三分种、七分管",仅仅"植绿"远远不够,"护 绿"才是关键。如今,张廷谢又承担起石嘴山市3万多亩公益 林的管护任务,誓将生态保护使命进行到底。

48年的时光转瞬即逝,见证了殷正勤在农业工作中的点 点滴滴。

1974年2月从部队转业后,殷正勤到宁夏农学院农学系 学习农业。1977年毕业至今,他从一名普通的技术人员成长 为"站起来能讲,坐下来会写,弯下腰能干"的农业技术骨干。

从小在农村长大的殷正勤体会过面朝黄土背朝天的辛 苦,在他心里,农民的事就是自己的事。为了能够将先进的 农业科技在周边群众中推广开来,殷正勤的手机变成了农技 咨询热线,不管是育苗、种植,还是施肥、管理,只要农民有需 要,他总会耐心解答。

多年来,他的足迹遍布在贺兰县的大小村镇,被当地人 亲切地称为"长在地里"的银发农技专家。他撰写的《重视土 壤改良加大有机肥的施用》《韭蛆的危害与无公害韭菜的生 产》等农业科技宣传文章,为农户科学种植提供了具有实践

搏、敢打必胜的信念,成为他们人生最坚实的底色。在护航 绿水青山的新征程上,他们依然是"铁军",一如当年的那个 好儿郎。

投身乡村 振 兴之路越走越宽

国庆节刚刚过去,海原县贾塘乡贾塘 新村一派繁忙景象。一筐筐辣椒、红薯等 蔬菜被村民们手提肩扛装上车,销往全国 各地。看着村民们脸上灿烂的笑容,宁夏 "最美"退役军人、贾塘新村党支部书记马 志虎的言语间透着自豪:"贾塘新村 2020年就脱贫了,但'摘帽'不是终点,我 们要想办法让村集体更强,让村容更美,让 乡亲腰包更鼓。"

2019年贾塘新村刚成立时,脱贫攻坚 战到了最吃劲的时候,需要配备年轻有为 的带头人。就这样,在银川闯荡的马志虎 进入了组织视野。

不同的岗位,一样的奋斗;不同的战 场,一样的冲锋。接到组织电话,马志虎毫 不犹豫放弃了舒适的都市生活回到了家乡 贾塘新村。

贾塘新村是丘陵地貌,干燥冷凉,适合 牧草生长,且村里一直有养牛的传统。可 目前全村只有300多头牛,户均还不到半 头,有一半还是老品种的秦川牛。如何将 资源优势发挥最大效益? 如何带领群众增 产增收? 一心求变谋发展的马志虎把目光 聚焦在特色产业上。

"我要先干出个样子,让养殖户看到希 望、尝到甜头!"马志虎带着"两委"班子积 极奔走,协调相关水务部门让家家户户都 通上了自来水,解决了肉牛饮水问题。

同时,自己赊了50头西门塔尔基础母牛,流转了几百 亩土地种饲草。经过一段时间的悉心照料,马志虎家 肉牛繁育到了100多头,养牛规模的不断扩大,带来了 良好经济效益。乡亲们看在眼里,心里很是羡慕,纷纷上

"母牛生一头小牛,就给补1000元。"马志虎借机向乡 亲们现身说法,大力宣传海原县"见犊补母"政策。"要是建档 立卡户,买进1吨饲料,国家就给补300元钱,3吨封顶。"

眼见养牛赚钱,又有好政策配套,村民们纷纷开始养 牛。如今,贾塘新村有300多户养牛,肉牛存栏达到 600多头,80%以上是西门塔尔肉牛,实现了扩群和更新 换代的"双赢"。

和别的村子一样,贾塘新村也有很多年轻人外出务 工,村里很多土地被撂荒。马志虎觉得很可惜,就协调了 4100亩连片土地流转给宁夏普天瑞农农业有限公司种植 玉米、杂粮等。这样,乡亲们既能获得土地流转费,还能 就近务工。去年,贾塘新村里引来了黄河水,为未来发展 提供了新机遇。

如今,宁夏普天瑞农农业有限公司搭起了拱棚,种起 了效益更高的经济作物,白色的拱棚一座连着一座,一眼 望不到头,在阳光下明晃晃的,仿佛照亮了贾塘新村的产 业发展路。

脱下军装,告别军营,再出发的起点在哪里?在宁 夏,一批又一批退役军人像马志虎一样,在乡村振兴的火 热"战场"找到了答案。"乡村振兴需要什么样的人才?需 要能吃苦、能坚守、能钻研、能把父老乡亲放在心上的有 担当的人,这些特质都能在退役军人身上找到。"自治区 退役军人事务厅思想政治和权益维护处处长杨立山介 绍,作为退役军人的"娘家人",他们将退役军人乡村创业

平凡岗 位 续 写 精

在我们身边,有这样一群人:在军 营,他们是保家卫国的英勇战士;脱下 军装,他们退伍不褪色,在新的岗位上 继续发光发热,他们是"最美退役 军人"。

"有胆有识"是同事对她的评价,她 把辖区居民安危冷暖记心间,群众的 "小事"是她的"大事"。她是居民矛盾 的"解压阀","铁脚板"走遍每家每户, 创新群防群治方式方法,努力将矛盾化 解在萌芽;她是家庭纠纷的"粘合剂", 成立维权警务站,保护妇女儿童合法权 益,摸排家庭婚姻矛盾纠纷300余起,调 处率达到98%。她的名字叫刘谊,是一 名退役军人。

2005年,刘谊从部队转业。从警18年 来,她始终扎根基层、忠诚履职、热心为 民。自她进入银川市兴庆区公安分局 玉皇阁北街派出所青山警务室以来,在 同事们的一起努力下,辖区刑事案件下 降63%,未发生一起"两抢"案件,3年内 无新增吸毒人员,2021年零发案小区达 到82%。从警以来,调解矛盾纠纷近 3000起,帮助困难群众3000多人,采集、 录入各类治安数据信息逾万条,办理各 类案件近 2000 起。

有人问:"你为工作付出这么多, 值吗?"

刘谊说:"值!如果有来生,我还愿做一名光荣的人 民警察!"

"人都是平凡的,都在平凡的岗位上工作、生活。人 可以平凡,但不能平淡,更不能平庸!"这是永宁县税务 局第一党支部书记、办公室主任王瑛的人生信条。

2003年从部队转业,王瑛被分配到永宁县税务局 脱下戎装换上税务制服,面对陌生的事业,她天 天"泡"在单位,白天练实操、晚上学理论,很快从一名税 务"新兵"成为业务"尖兵"。

2013年,王瑛被查出左侧乳腺恶性肿瘤。在长达5年 的药物治疗中,她从未因身体原因放松对工作的要求。

工作19年来,王瑛把出纳、公文、保密、档案等岗位 都干了一遍,无论什么工作,她都一丝不苟,并先后 19次荣获自治区、银川市、永宁县优秀共产党员、优秀 公务员、先进工作者、宁夏税务系统"最美税务人"等荣 誉称号,今年,她又获得全国五一劳动奖章。

一身正气的军人、救死扶伤的医生,是刘文舟孩提 时代的偶像。1996年,本科毕业后,刘文舟进入成都中 医药大学攻读硕士学位。毕业后,他如愿特招入伍,进 入解放军第五医院,成为一名军医。

"人的一生能实现一个梦想就很了不起,我幸运地都 实现了,一定要对得起自己的理想和职业。"刘文舟说。

2012年,刘文舟离开部队,作为高层次引进人才来 到宁夏人民医院,担任院本部中西医结合眼科主任。

虽已脱下戎装,但刘文舟始终不忘军人的职责。他 挂念贫困山区的百姓,繁忙工作之余,每月带队下乡,依 托科技惠民项目,把先进的超声乳化白内障复明手术技 术送到当地医院,让先进的技术惠及更多百姓。

"每个职业都有它的责任,每个岗位都有无数兢兢 人是我一生的烙印,眼科是我一生热爱的事业,在这条

编者按

脱下军装,使命依然在肩;告别 军营,家国依然于心。日前,自治区党委 宣传部、自治区退役军人事务厅、宁夏军区 政治工作局开展宁夏首届"最美退役军人" 先进事迹学习宣传活动,蔡国等10人被授予 宁夏首届"最美退役军人"称号。

党的二十大全面擘画了中国未来发展的宏 伟蓝图,也为奋斗者吹响了踔厉奋发、勇毅前 行的冲锋号。我区广大退役军人将积极投 身黄河流域生态保护和高质量发展先行 区建设,为奋力谱写全面建设社会 主义现代化国家的宁夏篇章 贡献力量。

有的是充满责任感的企业家……他 夏代表团在男子200米T51级轮椅竞 速决赛中荣获一枚银牌。

回馈社

会我

们

们弘扬人民军队优良传统,投身"新 战场",时刻不忘肩上的责任与担当。 他们,是宁夏"最美退役军人"! 2021年10月,在以"点亮梦想为 爱起航"为主题的全国第十一届残运 会暨第八届特奥会上,贾建东代表宁

2022年,有这样一群人成为宁夏

"老兵"楷模。他们有的是残疾人运

动员,有的是平凡岗位的"实干家",

退伍后,贾建东遭遇车祸导致高 位截瘫。他没有选择放弃,而是勇往 直前。从一名主播到一名运动员,他用 实际行动为"身残志坚"写下最美注脚。

"比起荣誉,更重要的是我找到 了一个支撑我努力向前的奋斗方 向。病困之际,党和国家没有忘记 我,不时给我提供帮助让我倍感温暖 与感动。全国残特奥会这个平台,让 我有机会参赛,成就自我,为家乡赢 得荣誉。"贾建东说。

一片丹心铸军魂,满腔热血谱

"全力以赴为退役军人就业贡献 力量。"宁夏智安电力工程有限公司 总经理王欢是这么说的,也是这样做

的。退役后的他不愿安享悠闲,放弃安置工作选择 创业。历经艰辛与风险,他于2014年成立宁夏智安 电力工程有限公司。公司成立之初,他就一次性招 收60名退役军人就业。

公司发展越来越好,王欢不忘回报社会,把帮助 生活困难的退役军人作为企业的社会责任。

2018年到2020年,王欢从公司拿出210万元走 访慰问全区参试、现役和退役军人1700多户,帮助 12名退役军人子女圆了大学梦。

无论是在国防动员一线的军分区武装部,还是 在吴忠新区医院的管理岗位,有着23年军龄、37年 党龄的蔡国,始终践行"退伍不褪色,建功新时代"的 铮铮誓言,用退役18年的串串硕果,忠实履行对党 旗的庄严承诺。

在蔡国的带领下,吴忠新区医院多年来以履行 社会责任为己任,德行并重,回馈社会。开展"精准 扶贫"系列下乡义诊活动,情系贫困山村留守儿童, 捐资助学贫困学生……一系列爱心之举,温暖了群 众的心灵。

吴忠市天翔汽车销售客运有限公司总经理王启 才,曾从军11年,两获"三等功"。他率先在全区出 租车行业成立非公党组织,推行"挂牌评星"活动,整 治行业乱象,成立了出租车雷锋车队、拥军车队,获 得全国、自治区荣誉近百项。

近10年来,他们的出租车雷锋车队像播种机一样把 精神文明的种子播撒在吴忠市的大街小巷,义务服务 10万余人次,用"行胜于言"跑出城市最美风景。

一名退役军人,转业后经历了人生路上的诸多 失意和低谷,但是他们没有选择放弃,而是用自己惊 人的毅力、不懈的努力,最终成为一名运动员、企业 家,依靠的就是心中那份为人民服务的信念和责任, 而他们身上的那种"坚毅之美""担当之美""奉献之 美"让人敬佩,也值得每个人学习。

